

知名作家馬伯

在互聯網上搜尋馬伯庸過往痕跡,會發現他走到公 **衆視野的時候總會穿一些印了心聲的衣服,彷彿一種** 無聲的幽默。粗略不完全統計,有「我是自願打工

> 的」、「啊對 對對」、 「需要我幫 忙嗎?」 (當中「忙」字

為倒寫,指「幫倒忙」)等等。這一次他來到香港為 「一本讀書會之名家文學季」系列開講座,穿了一件 印着「i人」的上衣。問及,答得也很簡約:「我 的確就是『i人』,但我又沒法到處跟人說,因 為這就很矛盾,索性穿出來了。」

《太白金星有點煩》

●文:香港文匯報記者 胡茜 攝:香港文匯報記者 黃宇威

> ■馬伯庸在講座前與讀 **岩合影**。 直頭方供圖

聽

---

˙過,馬伯庸的「i」,是 一種恰到好處的「i」, 不在講座上「i」,不在與讀 者侃侃而談的時候「i」,也 不在聊創作的時候「i」。唯 一的不自在,是被扔到一個 需要觸發原始社交能力去寒 暄客套的場合,他會自發性 逃避。他的娛樂與消遣,是 腦海中那些懸浮於現實與虛 幻的小故事自給自足的。

#### 職場與人性古今共通

作為一個從牛馬打工人逐漸 跨界,如今成為全職作家的馬 伯庸,無疑是高產的,他的高 產來自於兩點:一是不把寫作 當作某種意義的「打工」行 為,由真心誠意的興趣與愛 好使然;二是他至今仍將寫 作運作成一個「打工」生物 時鐘,保持着朝九晚五的作 息。兩者既矛盾,又產生 一種在他的小説中能呈現 的趣味。「我在一個中學的旁

邊租了一間工作室,這個學校 打下課鈴的時候,我就會站起來開始活動 腰和頸椎, 打上課鈴, 我就坐下繼續工 作,上午寫作,下午查資料、校對,我也 會跟着學校做個課間操,保持着這樣的作 息。」馬伯庸説

馬伯庸慣常用中國歷史作為背景寫故 事,但寫的還是人,這個「人」不過是生 活在過往的時代、制度裏,本質上與現代 人的思維、伎倆抑或情感無異, 某些人物,尤其是《長安的荔枝》裏的李 善德,與他個人氣質是相當契合的——有 職場裏的兢兢業業、逆流勇進,也有尋常 老百姓的無奈與妥協。

《太白金星有點煩》也是如此風格,故 事設定在《西遊記》這個家喻戶曉的故事 背景下,但腦洞大開,採用續寫或者説番 外的手法,自行補充了《西遊記》的前 傳、未播劇情。重要的是,故事又精妙地 來了個串聯,把今天職場的種種都注入到 《西遊記》故事中,妙就妙在,情節完全 沒有違和感。

到了《食南之徒》,讀者剛開始往往被 美食所吸引,那些唐蒙吃吃喝喝的描述, 真是讓人垂涎欲滴、蠢蠢欲動。故事設定 在西漢這個熟悉的歷史背景下,有懸疑、 權謀、人性,讓人一層一層撥開迷霧去探 尋真相,但是又沒有完全揭開眞相,似有 似無,如真是假。故事沒有結局,但讀者 必然能夠想像到唐蒙歸園田居後的優哉遊 哉。馬伯庸説:「我希望自己寫出來的文 字都是有據可循的,我給自己立過一個原 則是所見即所得,或者説所讀即所見。例 如我寫了這個地方,別人能夠去尋到,讀 了《食南之徒》,合上書去南越王宮博物 館,可以在裏面看到所有書裏提到的文 物、竹簡、香爐這些種種的東西,寫了這 道美食,放下書就能點個外賣試試味道, 從而進入主角的時空。|

馬伯庸總結下來一句:「寫作其實就是 找朋友的過程,只需要誠實地展現出自己 的三觀。」這便解釋了為何他的「i」不包 含與讀者的交流——讀懂了他的作品,就 是朋友,與朋友不必客套,自然可以大方 甚至暢聊到神采飛揚。

### 「限時絕境」與「任務驅動」的創作思維

作家的高產來源於志趣,但也要有技巧 與屬於自己的創作思維。怎樣才華橫溢的 人,都會有黔驢技窮、靈感山窮水盡的時 候,馬伯庸的寫作思路來源於無時無刻不 繼續的觀察與思考。他提到自己有一個習 慣,每到一個地方就喜歡打開地圖看看周 圍的地名。比如他曾去過河北的一個地 方,周圍分別有南、北、西護駕村,唯獨

沒有東護駕村,有趣的 鎮。合理推斷,可能是 都前來救駕,而東邊這塊 地的人來遲了,皇帝懷恨 在心,起了個這地名,相當 於記在小本本上了。

又例如他會給自己一些 「限時絕境」的假設題, 「比如説,我經常做的訓練是 如果在沙漠中發現一噸整 塊黃金,接下來怎麼樣? 大家正常的人想『我發財 了』對吧?但是實際想一 想,從發現黃金到發財之間 有很多事情要做,首先是你 怎麼把黃金運出去?」從黃 金的硬度要找到合適的切割 機,到切割機怎樣用電,再到 裝到什麼樣的車裏、到了沙漠 邊陲怎麼存起來,最後如何變 現——這樣一個類似於「我中 了彩票以後怎麼辦」的假設性

問題,多數人只當嘴邊的笑

話,但馬伯庸想了十來年。「現在對這一 整套細節我都有了非常詳細的解決方案, 目前就差沙漠裏的這一噸黃金了。」他一 本正經地說。

正是這樣對細節的解構,成就了馬伯庸 作品中一個個細枝末節的曲折、困境與故 事的去向。但是,馬伯庸對於現實中的無 奈與難題,並不都有解法——「外部的這 我們作為一個個體,作為一個普通人,實 際上沒有辦法解決生活中的這些壓力和困 難,我們唯一能做的就是內求,我們要給 自己內心建立一個足夠堅固的避難所,當 外界出現麻煩和挫折,我們可以進入到避 難所裏,短暫地休息一下,舔一舔自己的 傷口。|

### 「内求」是屬於自己的桃花源

《桃花源沒事兒》作為馬伯庸最新、亦 是創作時長最久的作品,目前炙手可熱, 但這部作品,實際上是他的「練手之 作」,在斷斷續續寫了十來年後,決定出 版。彼時,他還仍是一個在外企朝九晚五 的「群眾一員」。脱離了打工人的生存境 況,馬伯庸是很警惕的:「很害怕自己脱 離這些具體生活的氛圍。所以我在辭職以 後,一直也跟前同事、前領導都保持着非 常密切的聯繫,目的很簡單,就是聽他們 在飯桌上抱怨。往往一個人的抱怨都是真 的,是最能夠打動讀者、也最能從讀者中 找到共鳴的,所以會一直在找他們做『調 研』。|

這種共情,馬伯庸覺得是作家應該具備 的一種基本能力,「作家不一定要走南闖 北,不一定要是什麼工作都幹過,但是他 應該是具備一種擬態,能夠模擬自己處於 這個地位,會碰到什麼樣的問題。我雖然 不能做到百分百沉浸在讀者的狀態中,但 是我也會努力修正自己的這種脫離狀

他舉例説:「我觀察到5點多的時候,停 車場幾乎一半的車子裏面都會有手機的光 亮,因為他們下班之後可能回到家還要面 臨孩子的學業、家庭的紛擾, 那麼他們在 車子裏的那5分鐘時間,是唯一可以自由自 在的,這就是一種避難所,或者説我們把 它稱為桃花源。中國人的終極精神矛盾之 處,就是桃花源,實際上就代表了一個外 界的問題,解決不了的時候,我可以在內 心找到一種去解脱、去休息的機會。所以 我認為對我們普通人來說,最重要的就是

能不能找到自己的一個真正的休憩之處, 一個放鬆、短暫地忘掉外界煩憂的地



# 馬伯庸暢談「歷史中的大與小」

## 籲從共情讀歷史

馬伯庸日前受邀以「歷史中的大與小」為題開講,他 以向來幽默詼諧的風格,為讀者帶來許多圍繞歷史人物 展開的小故事,反映目前的社會、人文問題。當中,他 提到,講座主要目的就是讓大家了解如何去看待歷史, 又如何將歷史中的小事代入生活中。他説:「我們對歷

史的敬畏之心從何開始?就是 從這種共情開始。」

馬伯庸從鮮活的史料切入, 聯繫經典文學作品,展現了歷 史中常被忽略的「小人物聲 音」,並進一步探討了「英雄 史觀」與「人民史觀」的差 異。他認為,關注普通人的喜 怒哀樂,能讓歷史研究更具溫 度,從而理解時代的整體脈 絡。他列舉了數個歷史中小人

物留下的古物痕跡,並揣測他們身上曾可能發生過的一 些困境及趣事,結合現代社會出現的同樣情形,對比古 今人物在情感上能夠產生的連接,闡述自己所思考的共

互動交流環節,聽眾問及尋找「小人物」資料的方



法, 馬伯庸分享了自己的經 驗及以前借閱資料的趣事, 強調只要有心發掘,普通人 的故事終會浮現。另有觀眾 提問道:「小歷史與大歷史 是否存在『不忠誠的共 謀』?」他回應:「歷史的 敘事本身帶有主觀性,但通 過對人性的關注,我們能更 接近真實,並在宏大與微小 之間找到平衡。」

## 警惕AI幻覺 學習如何提問

科技發展之下的寫作已不獨屬 於專業寫作者,在內容創作越來 越容易的今天,馬伯庸對「科技寫作」的看 法是「警惕」。他提到自己在創作中,曾向 AI查宋代的貨幣制度,「它給了我一個很詳 盡的介紹,但是這個東西我從來沒有見 過。」出於對史實的謹慎,馬伯庸繼續追問 索引,「後來我發現,從頁數到論文甚至這 個學者都是假的,AI能夠『討好』我,編出 ·些我需要的東西,但凡我懶一點,這些東

西都會被稀裏糊塗地寫進書裏。所以從那會 兒開始,我就對AI幻覺這個事情非常警 惕。」

在馬伯庸看來,未來AI的應用應當是: 越專業的人,能從AI中得到的科技助力就 越大。他指出:「我們最核心的能力是怎 樣向AI提問題,你提的問題越具體、越專 業,AI回饋的內容品質就越高,如果你本 身對這個行業什麼都不懂,那麼AI也幫不 上你。」